



สรุปผลการพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมต่อข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA)

กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์



สรุปผลการพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมต่อข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA)

กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

**สรุปผลการพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมต่อข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA)
หน่วยงานที่จัดทำความเห็นต่อข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ จำนวน ๑๙ หน่วยงาน
เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะ จำนวน ๑๙ หน่วยงาน จัดทำแผนของหน่วยงานระยะ ๕ ปี ที่สอดคล้องกับ AAA จำนวน ๙ หน่วยงาน**

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคมฯ | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|--|---|---|---|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| ๑. รัฐควรกำหนดประเด็น Accessibility ให้เป็นระเบียบวาระแห่งชาติ โดยกำหนดไว้ในยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการดำเนินงานตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) และแผนการเตรียมการเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ | <p>มี ๑๙ หน่วยงาน ดังนี้</p> <p>๑) สน.งบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี ๒) สนง.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี ๓) กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ๔) กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง ๕) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๖) กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๗) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม ๘) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ๙) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ๑๐) การรถไฟแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๑) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๒) สนง.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๓) กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ๑๔) สำนักนโยบายและแผน กระทรวงมหาดไทย ๑๕) สนง.คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ๑๖) สนง.คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ</p> | <p>- การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะควรเป็นการออกแบบที่เป็นสากลเพื่อคนทั้งมวล และเป็นประโยชน์กับทุกคน</p> <p>- ถูกกำหนดไว้ในกรอบยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนพัฒนาฯ ฉบับที่ ๑๒ และเป้าหมาย การพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs)</p> <p>- ควรกำหนดไว้ในแผนยุทธศาสตร์ของทุกหน่วยงาน และมีหน่วยงานรับผิดชอบหลักในการดำเนินงานในภาพรวม</p> <p>- ควรคู่มือหรือแนวทางในการปฏิบัติงานที่เป็นมาตรฐาน มีเครือข่ายของผู้ปฏิบัติงาน และมีการแลกเปลี่ยนความรู้ระหว่างกัน</p> | <p>มี ๙ หน่วยงาน ดังนี้</p> <p>๑) สนง.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี - แผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ได้ให้ความสำคัญกับการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและสิ่งอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ใช้บริการทุกกลุ่ม โดยเฉพาะกลุ่มผู้พิการและผู้สูงอายุ โดยออกแบบพัฒนาและปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานสาธารณะของภาครัฐให้สามารถอำนวยความสะดวกและรองรับผู้ใช้บริการทุกกลุ่มได้อย่างปลอดภัย และมีประสิทธิภาพ ภายใต้หลักการออกแบบเพื่อทุกคน (Universal Design)</p> <p>๒) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม - แผนจัดหาสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔ ได้แก่ พื้นผิวต่างสัมผัส จำนวน ๑๙ ท่า</p> | |

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการการสังคมฯ | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|--|---|--|--|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| | ๑๗) สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๘) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข ๑๙) สำนักการโยธา กรุงเทพมหานคร | - เป็นประเด็นที่มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตของทุกคนที่สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมสาธารณะได้อย่างเท่าเทียมกัน | ๓) สนง.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม - แผนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งมียุทธศาสตร์ที่ ๓ สร้างสังคมคุณภาพที่ทั่วถึงด้วยเทคโนโลยีดิจิทัล โดยมุ่งเน้นให้ประชาชนทุกกลุ่ม โดยเฉพาะผู้ที่อยู่ในชุมชนห่างไกล ผู้สูงอายุ ผู้ด้อยโอกาส และคนพิการ สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากบริการต่างๆ ของรัฐ และข้อมูลต่างๆ ผ่านเทคโนโลยีดิจิทัล เป็นการสร้างโอกาสและความเท่าเทียมในสังคม - แผนยุทธศาสตร์กระทรวง ซึ่งมียุทธศาสตร์ที่ ๓ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนด้วยเทคโนโลยีดิจิทัล | |
| ๒. รัฐควรจัดให้มีกฎหมาย AAA แก้ไขปรับปรุงกฎหมายและนโยบายให้ผนวกรวมประเด็น AAA - ควรเพิ่มเติมหลักการ Accessibility ไว้ในกฎหมายที่จะมีขึ้นในอนาคต อาทิ ร่างกฎหมายว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ ร่างกฎหมายว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นต้น - ควรแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายที่เกี่ยวกับกฎหมาย AAA ใน ๕ ประเด็นสำคัญ ได้แก่ (๑) กำหนดให้ Accessibility เป็นเรื่องของทุกคนในสังคม (๒) กำหนดให้มีผู้ตรวจสอบอิสระ เพื่อติดตามและประเมินการดำเนินงานด้าน Accessibility (๓) เพิ่มเนื้อหาให้เป็นสากลและทันสมัยทุกด้าน (๔) จัดทำมาตรฐานของ Accessibility ในทุกมิติ (๕) จัดระบบงบประมาณให้มีจำนวนเหมาะสมเพียงพอ และใช้จ่ายได้อย่างมีประสิทธิภาพ - ควรให้มีกฎหมาย AAA แบบบูรณาการ ซึ่งอาจจัดทำร่างกฎหมาย AAA ขึ้นใหม่ หรือจัดทำเป็นประมวลกฎหมายว่าด้วย Accessibility โดยรวบรวมกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ Accessibility ที่ครอบคลุมประเด็นทั้งหมดที่ได้กล่าวมา | มี ๑๙ หน่วยงาน ดังนี้ ๑) สน.งบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี ๒) สนง.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี ๓) กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ๔) กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง ๕) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๖) กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๗) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม ๘) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ๙) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ๑๐) การรถไฟแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๑) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๒) สนง.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๓) กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ๑๔) สำนักนโยบายและแผน กระทรวงมหาดไทย ๑๕) สนง.คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ๑๖) สนง.คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ | - เพิ่มการบังคับใช้กฎหมายให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล และการขับเคลื่อนให้เกิดการบูรณาการความร่วมมือในทุกภาคส่วน - ควรจัดให้มีการปรับปรุงเป็นอย่างยิ่งเพื่อให้ทุกหน่วยงานดำเนินการจัดการเป็นไปในทิศทางเดียวกัน แบบเป็นสากล และเกิดประโยชน์ที่ครอบคลุมกับความต้องการของทุกคนในสังคม - การจัดทำมาตรฐานของ Accessibility ในทุกมิติทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม ท่องเที่ยว วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม เป็นต้น ควรมีการควบคุมให้เป็นมาตรฐานเดียวกันเพื่อไปสู่การเชื่อมโยงการพัฒนาที่ยั่งยืน - ควรปรับปรุงแก้ไขกฎหมายในปัจจุบันให้สอดคล้องกับกฎหมาย AAA และในขณะเดียวกันจำเป็นต้องมี กระบวนการปรับเปลี่ยนความรู้ และทัศนคติของสังคมไทย เพื่อให้ความสำคัญถึงเรื่องการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ | ๔) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม - โครงการจ้างศึกษา และจัดทำแผนแม่บทในการดำเนินการและพัฒนาสถานีขนส่งผู้โดยสาร (สิ้นสุดโครงการในเดือน เม.ย. ๖๑) ๕) สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ - ส่งเสริมและสนับสนุนให้สถาบันอุดมศึกษา จัดให้มีและปรับปรุงสภาพแวดล้อม อาทิ ทางลาด ห้องน้ำ ลิฟท์ ฯลฯ เพื่อเอื้อต่อการใช้ชีวิตในสถาบันอุดมศึกษาของนักศึกษาพิการ | |

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการการสังคมา | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|--|---|---|--|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| | <p>๑๗) สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม</p> <p>๑๘) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข</p> <p>๑๙) สำนักการโยธา กรุงเทพมหานคร</p> | <p>- ควรมีการออกกฎหมายในลักษณะส่งเสริม สนับสนุน และให้รางวัลในการจัดสภาพล้อม สาธารณะ</p> <p>- เป็นปัจจัยแห่งความสำเร็จต่อการขับเคลื่อนนโยบายในการพัฒนาประเทศในทุกมิติ และเป็นเงื่อนไขที่จะนำไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน</p> | <p>๖) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>- แผนยุทธศาสตร์พัฒนาการท่องเที่ยว พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ ยุทธศาสตร์ที่ ๑ ส่งเสริมและพัฒนาห่วงโซ่อุปทานทางการท่องเที่ยวแบบบูรณาการอย่างยั่งยืน</p> | |
| <p>๓. รัฐควรกำหนดมาตรการ ตรวจสอบ ติดตาม ส่งเสริม และสนับสนุนการบังคับใช้กฎหมาย AAA โดยกำหนด มาตรการตรวจสอบ ติดตาม และสนับสนุนให้ หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน ปฏิบัติตามกฎหมาย อย่างจริงจัง กำหนดมาตรการสร้างแรงจูงใจ และ กำหนดบทลงโทษ เพื่อให้สามารถบังคับใช้กฎหมาย AAA มีประสิทธิภาพมากขึ้น</p> | <p>มี ๑๙ หน่วยงาน ดังนี้</p> <p>๑) สน.งบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี</p> <p>๒) สน.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี</p> <p>๓) กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง</p> <p>๔) กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง</p> <p>๕) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>๖) กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>๗) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม</p> <p>๘) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม</p> <p>๙) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม</p> <p>๑๐) การรถไฟแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม</p> <p>๑๑) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม</p> <p>๑๒) สน.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม</p> <p>๑๓) กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย</p> <p>๑๔) สำนักนโยบายและแผน กระทรวงมหาดไทย</p> | <p>- ควรมีการผลักดันให้เกิดผลปฏิบัติได้จริง เพื่อจัดตั้งอำนวยการความสะดวกขั้นพื้นฐานให้แก่ คนพิการและทุกคนในสังคมเข้าถึงและ ใช้ประโยชน์ได้</p> <p>- ควรมีการติดตามประเมินผลการดำเนินงาน ภายใต้ยุทธศาสตร์การพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกในภาคขนส่งสำหรับคนพิการ และผู้สูงอายุ และแผนพัฒนาคุณภาพชีวิต คนพิการแห่งชาติ ฉบับที่ ๕ พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ เพื่อขับเคลื่อนการจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะฯ ไปสู่การปฏิบัติได้อย่างเป็นระบบ</p> <p>- ควรให้ อปท. เป็นผู้มีบทบาทเข้ามา กำกับดูแลจัดการสภาพแวดล้อมในท้องถิ่น ของตน ซึ่งจะช่วยให้ท้องถิ่นมีความน่าอยู่ ยิ่งขึ้นและอนุรักษ์ประเพณีท้องถิ่นไปด้วย</p> | <p>๗) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม</p> <p>- ยกเว้นค่าโดยสารให้ผู้พิการและ ผู้สูงอายุ</p> <p>- จัดเจ้าหน้าที่อำนวยความสะดวก บริเวณท่าเรือ</p> <p>- ก่อสร้างอาคารที่ทำการให้มี สภาพแวดล้อมที่ทุกคนเข้าถึงได้</p> <p>- ปรับปรุงท่าเทียบเรือให้มีสภาพแวดล้อม ที่ทุกคนเข้าถึงได้</p> <p>๘) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม</p> <p>- ปรับปรุงอาคารสถานที่ให้สอดคล้อง กับ AAA</p> | |

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการการสังคมา | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|---|--|--|---|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| | ๑๕) สนง.คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ๑๖) สนง.คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ ๑๗) สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๘) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพ ทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข ๑๙) สำนักการโยธา กรุงเทพมหานคร | - ควรมีหน่วยงานกลางรับผิดชอบ ให้คำปรึกษา และผลักดันให้มีการกำหนดมาตรการการ บังคับใช้กฎหมาย AAA และประสานความ ร่วมมือของทุกฝ่ายมาร่วมกันผลักดันให้ เป็นรูปธรรม และเริ่มดำเนินการในทันที - ควรมีบทลงโทษสำหรับผู้ที่ไม่ปฏิบัติตาม กฎหมาย เช่น ค่าปรับสำหรับสถานที่ที่ไม่ปรับ ให้เอื้อกับคนพิการ | ๙) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพ ทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข - เพิ่มประเด็นที่เกี่ยวกับ Accessibility ใน TOR การก่อสร้าง ปรับปรุงอาคาร สถานที่ที่สร้างของหน่วยงานต่างๆ ในสังกัด - ผลักดันให้มีแบบแปลนอาคาร สิ่งก่อสร้างของกระทรวงสาธารณสุข ครอบคลุมประเด็น Accessibility ทุกอาคาร | |
| ๔. รัฐควรส่งเสริม สนับสนุนให้เกิดการศึกษาวิจัยเพื่อ พัฒนาองค์ความรู้เรื่อง AAA อย่างกว้างขวาง ต่อเนื่อง และเป็นระบบ ตลอดจนสนับสนุนให้มีการพัฒนา บุคลากรที่เกี่ยวข้อง ทั้งในระดับนโยบายและระดับ ปฏิบัติ รวมทั้งควรบรรจุเนื้อหา AAA ไว้ในหลักสูตร การศึกษาทุกระดับ | มี ๑๙ หน่วยงาน ดังนี้ ๑) สน.งบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี ๒) สนง.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี ๓) กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ๔) กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง ๕) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๖) กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๗) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม ๘) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ๙) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ๑๐) การรถไฟแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๑) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๒) สนง.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๓) กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ๑๔) สำนักนโยบายและแผน กระทรวงมหาดไทย | - ควรมีการศึกษาวิจัย เพื่อจัดทำมาตรฐาน ความจำเป็นขั้นพื้นฐานสำหรับคนทุกกลุ่ม เพื่อกำหนดเป็นมาตรฐานในการก่อสร้าง และการติดตั้ง - ควรส่งเสริม พัฒนาผลงานวิจัยและ นวัตกรรมให้มีความหลากหลายเพื่อสนอง ต่อความต้องการของผู้ใช้งานที่แตกต่างกัน และเพิ่มโอกาสให้คนพิการและผู้สูงอายุ มีส่วนร่วมในการพัฒนาด้วย - ควรสนับสนุนให้มีการวิจัยเชิงนโยบาย สาธารณะ | | |

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการการสังคมฯ | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|---|--|--|--|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| | ๑๕) สนง.คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ๑๖) สนง.คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ ๑๗) สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๘) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพ ทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข ๑๙) สำนักงานโยธา กรุงเทพมหานคร | | | |
| ๕. รัฐควรสนับสนุนให้มีการรณรงค์เผยแพร่ความรู้ ความ เข้าใจ และสร้างจิตสำนึกในประเด็น Accessibility ให้กับทุกภาคส่วน รวมทั้งควรสนับสนุน ให้มีการสร้าง เครือข่ายที่เชื่อมโยงทั้งภาครัฐ เอกชน และภาคประชา สังคม ตามหลักประชารัฐ เพื่อเสริมพลังให้ทุกคนที่ เกี่ยวข้องในสังคมได้มีส่วนร่วมในการขับเคลื่อน ยุทธศาสตร์ AAA และสร้างทัศนคติให้สังคมไทยได้ ตระหนักว่ายุทธศาสตร์ AAA เป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ ทุกคนในสังคม | มี ๑๙ หน่วยงาน ดังนี้ ๑) สน.งบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี ๒) สนง.คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี ๓) กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ๔) กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง ๕) กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๖) กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ๗) กรมท่าอากาศยาน กระทรวงคมนาคม ๘) กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ๙) กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ๑๐) การรถไฟแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๑) การท่าเรือแห่งประเทศไทย กระทรวงคมนาคม ๑๒) สนง.ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๓) กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย | - เห็นควรส่งเสริมการใช้แนวคิดหรือ หลักการของทุกศาสนาที่มุ่งเน้นความมี เอกภาพ และการอยู่ร่วมกันอย่างเท่าเทียม ในสังคม เพื่อสร้างทัศนคติ และจิตสำนึก ที่ดีในการดำเนินชีวิต - ภาครัฐควรมีการดำเนินการให้เป็น แบบอย่างที่ดีในทางปฏิบัติ และเพิ่มความ ตระหนักให้กับประชาชนถึงความสำคัญ ของยุทธศาสตร์ AAA - ความต้องการและการใช้ประโยชน์ใน สังคมเมืองและสังคมต่างจังหวัดมีความ แตกต่างกัน การจัดสรรงบประมาณ ความ สะดวกสบาย ไม่ควรกระจุกตัวอยู่แต่ในเมือง | | |

| ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคมฯ | ความเห็นต่อข้อเสนอแนะ | | แผนของหน่วยงาน (ระยะ ๑ - ๕ ปี) ที่สอดคล้องกับ AAA | หมายเหตุ |
|--|---|------------------|--|----------|
| | เห็นด้วย (หน่วยงาน) | ข้อสังเกต (ระบุ) | | |
| | ๑๔) สำนักนโยบายและแผน กระทรวงมหาดไทย ๑๕) สนง.คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ๑๖) สนง.คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ ๑๗) สำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๑๘) สถาบันสิรินธรเพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพ ทางการแพทย์แห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข ๑๙) สำนักการโยธา กรุงเทพมหานคร | | | |



สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา
 ปฏิบัติหน้าที่
 สำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
 เลขรับ 4223
 วันที่ 12 ก.ย. 2561
 เวลา 11.45 น.
 สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
 ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

ที่ นร ๐๕๐๗/๒๗๘๐๕

๑๑ กันยายน ๒๕๖๑

เรื่อง ผลการพิจารณารายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดทำสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA) ของคณะกรรมการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อ้างถึง หนังสือสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ สว(สนช) ๐๐๐๗/๗๗๒ ลงวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ที่ พม ๐๗๐๔/๑๐๓๕๔ ลงวันที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ และเอกสารประกอบ

ตามที่ได้ส่งรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดทำสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA) ของคณะกรรมการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ไปเพื่อดำเนินการ นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้เสนอผลการพิจารณารายงาน การพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว มาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการพิจารณา ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เรื่อง การจัดทำสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA) ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ส่งรายงานในเรื่องนี้ จำนวน ๗๕๐ ชุด ให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการ สภานิติบัญญัติแห่งชาติโดยตรงต่อไปแล้ว

ขอแสดงความนับถือ

(นายธีระพงษ์ วงศ์ศิระวิลาส)
 เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

วันที่ ๑๒/๐๙/๒๕๖๑
 เวลา ๑๓.๒๓ น.
 สำนักเลขาธิการประชุม

กองนิติธรรม
 โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๑๓๔๒ (พันธ)
 โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๕ (๐.2883/๓)

กลุ่มงานนิติ
 วันที่ ๑๒ ก.ย. ๒๕๖๑
 เวลา ๑๓.๓๕ น.
 สำนักการประชุม



ที่ พม ๐๗๐๔/๑๐๓๕๔

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
๑๐๓๔ ถนนกรุงเกษม แขวงมหานาค
เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพฯ ๑๐๑๐๐

๗ สิงหาคม ๒๕๖๑

เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA) ของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

เรียน เลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๗/๗๘๘๔ ลงวันที่ ๖ มีนาคม ๒๕๖๐

สิ่งที่ส่งมาด้วย สรุปลผลการพิจารณาศึกษา ฯ เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA) ของคณะกรรมการสิทธิการสังคม ฯ

ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี แจ้งว่า รองนายกรัฐมนตรี (พลเรือเอก ณรงค์ พิพัฒนาศัย) สั่งและปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรีพิจารณาแล้วมีคำสั่งมอบหมายให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหน่วยงานหลักรับข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ ฯ ไปพิจารณา ร่วมกับกระทรวงการคลัง กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงคมนาคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงศึกษาธิการ สำนักงบประมาณ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว และสรุปลผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี เพื่อนำเสนอคณะกรรมการต่อไป นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้ดำเนินการสรุปลผลการพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมต่อข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

พลเอก

(อนันตพร กาญจนรัตน์)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ

โทร ๐ ๒๓๕๔ ๓๗๕๗

โทรสาร ๐ ๒๓๕๔ ๕๐๒๓

สำเนาถูกต้อง

(นางพัชณี สิทธิสุข)

อธิการชำนาญการพิเศษ กองนิติธรรม